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ZARZADZENIE PREZESA POLSKIEGO KOMITETU NORMALIZACJI I MIAR

z dnia 5 stycznia 1976 r.

w sprawie ustalenia definicji, nazw 1 oznaczen jednostek miar.

" Na podstawie art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 17 czerwca
1966 r. o miarach i ‘narzedziach pomiarowych (Dz. U.
z 1966 r. Nr 23, poz. 148 i z 1972 r. Nr 11, poz. 83) oraz § 4
rozporzgdzenia Rady Ministréw z dnia 17 pazdziernika
1975 1.- w sprawie ustalenia legalnych jednostek miar
(Dz. U. Nr 35, poz. 192) zarzadza sie, co nastepuje:

§ 1. Ustala sie:

1) definicje i oznaczenia legalnych jednostek miar,

2) pochodne jednostki miar wybranych wielkosci nale-
zgce do uktadu SI, .

3) pochodne jednostki miar nie_nalezgce do ukladu SI,
a okreslone jako legalne w rozporzgdzeniu Rady Mi-
nistrow z dnia 17 pazdziernika 1975 r. w sprawie usta-
lenia legalnych jednostek miar (Dz. U. Nr 35, poz. 192)

— wymienione w wykazie legalnych jednostek. miar sta-
nowigcym zatgcznik nr 1, . ‘

4) jednostki miar wybranych wielkosci dopuszczone
przejsciowo do stosowania jako.legalne bez ogranicze-
nia zakresu ich stosowania lub w ograniczonym zakre-
sie — wymienione w zalgczniku nr 2 do zarzgdzenia,

WYKAZ LEGALNYCH JEDNOSTEK MIAR

5) zasady wyrazania dziesigtnych wielokrotnosci i pod-
wielokrotno$ci jednostek miar — okreélone w zalgcz-
niku nr 3 do zarzadzenia,

6) wytyczne w sprawie stosowania oraz zasad budowy
i pisowni nazw i oznaczen jednostek miar — wymie-
nione w zalgczniku nr 4 do zarzadzenia.

§ 2. Traci moc zarzadzenie Prezesa Centralnego Urze-
du Jako$ci i Miar z dnia 21 grudnia 1966 r. w sprawie
ustalenia definicji 1 oznaczen legalnych jednostek miar
oraz ustalenia pochodnych jednostek miar i jednostek miar
dopuszczonych przejSciowo do ‘stosowania jako legalne
(Monitor Polski z 1966 r. Nr 74, poz. 356\i z 1971 r. Nr 25,
poz. 160).

§ 3. Zarzadzenie wchodzi w zycie z dniem 15.lutego
1976 r. '

Prezes Polskiego Komitetu Normalizacji i Miar:
B. Adamski

Zalgczniki do iarzadzenia Prezesa Pol-
skiego Komiitetu Normalizacji-i Miar
z daia 5 stycznia 1976 . (poz. 19).

Zatacznik nr 1.

I Jednostki SI

Jeyduostk‘a miary

Wyrazenie jednostek

odlegloéé

tonu 86).

Nr Wielkoié ; Definicje i relacje pochodnych za pomoca U .
poz. 1etkosc nazwa oznaczenie miedzy jednostkami jednostek podstawowych wag!
i uzupelniajacych
. A Jednostki podstawowe
1 | Diugoéé, metr m | Metr jest to dlugoéé réwna l“,6'5’0 763,73

dugosci fali w prézni, promieniowania /
odpowiadajgcego przejéciu miedzy po-
ziomami 2p,y a 5d, atomn %Kr (kryp-
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Wielkoéé

. Definicje i ‘relacje
miedzy jednostkami

--Wyragenie jednostek ‘
pochodnych za-pemocy

jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Upwagil

}

Masa

Czag

Prad
elektryczny?)

Temperatura

Licznoéé

“materiit)

- Swiatlosé

Kat plaski

Jednostka miary |
nazwa oznaczenie
[ kilogram kg
sekunda 8
amper A
kelwin?) K
“mol”)\ ~mol
kandela cd
radian rad

Kilogram jest to masa miedeynarodo-
wego wzorca tej jednostki masy prze-
chowywanego w qudzynarodoWym
Biurze Miar w Sévres,

Sekunda jest to czas réwny'9 192 631 770
okreséw promieniowania odpowiadajg-
cego przejéciu miédzy dwoma nadsub-
telnymi poziomami stanu podstawowe-,
go atomu '%33Cs (cezu 133).

Amper jest to prad- elektryczny nie

~zmieniajacy sig, ktéry plynac w dwich

réwnolegtych prostoliniowych, meskon-
czenie dlugich - przewodach o prze-
kroju ko ewym Znikomo’ maiym,
umieszczonych w. prézni ‘'w odléglosci
1 m (metr) od siebie'— wywolalby mig-
dzy tymi przewodami silg 2- 10"7N

“(mutona) na kazdy metr dlugosm.

Kelwin jest to 1/273,16 tempetatury
termodynamicznej punktu potréjnego

‘wody.

Mol. jest to licznoéé materii wystepuja-

“ca, gdy liczba czastek Jest réwna liezbie

atoméw zawartych w masie 0,012 kg
(kilograma) 12C (wegla 12). ~

Kandela ‘jest to $wiatlodé, jaka. ma
w kierunku prostopadlym powierzch-

nia (1/600 000) m? (metra kwadramwe-
1 “gu) pmmwnmka ru “e!nevo w tempera-
tarze krzepnigeia’ phtyny pod clsme-

niem. 101 325 Pa (paakah)

B. Jeduostki uzupelniajace

Radian jest to kat plaski, zawarty, mie-

“day:dwpmaspromipniamt kola; . wytina-, |
Fisoymi- g iago: akrega: Juk, o djugosm
‘edwnej promieniowi- tego kola. .. -

Trad = (1m ¢ (1 myimLhe

1) Stosuje si¢ do

1) Stosowana jest
réwniez nazwa:
natezenie pradu
elektrycznego.”

wyrazania item-

peratury tqrmo-

‘ dyuhm:czne) T

i réznicy teipe-
“ratur.

M no.
1) Stosowana: jast
tGwniez nazwa:
ilodé materii.

?) Przy stosowaniu |’
mola nalezy okre-|
§lié¢ rodzaj- cza- '
stek: Moga aimi
byé:atomy, dro-
biny (czastecz-
ki), jony, elek-
trony, inn€ czg-
stkr atho fokre-
§lone  zespoly

~takich ' czgstel,
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Nr:

poz.

Wielkos¢

 Jednostka

miary

R

nazwa

. oznaczenie

-Definmicje i relacje
mi¢dzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoca
jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Uwagi

-~ 10

11

12

13

14

16

17

1. 18

Kat brylowy

| Powierzchnia')’

Objetosé

Czestotliwo$é

Predkosé
liniowa

1.Predkoéé
- katowa

Przyspieszenie
liniowe

Przyspieszenie

katowe

.Ggstodé (masy)

Ped

steradian

metr
kwadratowy

metr
szedcienny

here

metr- na
sékunde?)

radian na
sekunde

metr na
kwadrat
sekundy

‘radian na’

kwadrat )
sekundy

kilogram na
metr szescienny

kilogramometr
na sekundeg

sr

Steradian jest to kat brylowy o wierz-
chotka w érodku kuli, wycinajacy z je)
powierzchni cze§é réwna powierzchni
kwadratu o boku réwnym promieniowi
tej kuli ’

lsr & {1 m?:(lm?=1]

C. .Jeiln‘o‘stki pochodne wybranych wielkosei

l. Wielko$eci

m3

m?

Iz

m/s

rad/s

m/s?

rad/s%

kg/m?

| - ‘

mechaniczne

Metr kwadratowy jest to powierzchnia

réwna powierzchni kwadratu, ktérego

bok ma dlugosé 1 m (metr)
Im*=1m'lm

Metr sze§cienny jest to objetodé réwna

objytodci szeSciann, kidrego krawedi

ma diugoéé 1 m (metr)
lm*=1m-1m-1m

Herc jest to czestotliwoéé zjawiska
okresowego, ktérego okres jest réway
1 s (sekunda)

1Hz=1:(1s)

Metr na sekundg jest to predkosé linio-
wa, z jakg poruszajgcy si¢ punkt prze-
bywa droge o diugoéci 1 m (metr) w cza-
sie 18 (sekunda)

lm/s=1m:(ls)

Radian na sekundg jest to predkoéé ka-
towa, z jaka poruszajacy si¢ po okrggu

kota punkt zakredla tuk odpowiadaja- |

cy katowi 1 rad (radian) w czasie 1s
(sekunda) ’ -
lrad/s =1rad : (1s)

Metr na-kwadrat sekundy jest to przy-

spieszenie liniowe, przy jakim predkosé:

liniowa zmienia si¢ 0 1 m/s (metr na
sekunde) w czasie 18 (sekunda)
Im/s* = (1 m/s):(ls)
Radian na kwadrat sék_undy jest to
przyspieszenie katowe, przy jakim pred-

kosé katowa zmienia si¢ o ] rad/s (ra- -

dian na sekunde) w czasie 18 (sekunda)
1 rad/sf = (1 rad/s) : (1 s)

Kilogram na metr szeScienny jest to

gestodé ciala majacego mase 1 kg (kilo-

gram) i objetoéé 1 m® (metr szeicienny)
1 kg/m® = 1 kg : (1 m?)

:Kilogramometr na sekundg jest to ped .|
<1 ciala @ masie 1 kg (kilogram) pornszaja-

eogo sig z predkoécia 1 m/s (meti na
sekunde) o
lkg-m/s = 1 kg-(1 mys)

I m?

1s°

lmjs"l

ls";rad

l1m-s™?

18 %rad

1 m~%kg

lm-kg-s™?

1) Stosowana jest
réwniez uazwa:
pole powierzch-
ni.

1) Stosuje sie réw-
niez do wyraza-
nia predkosei
akustycznej.
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Nr

Jednostka miary

Definicje i relacje

)

‘Wyrazenie- jednostek
pochodnych za pomoca

-1 J-{dsul) Wykonana jest-w czasxe 1s
(sekunda)
IW=1] :—(1 8)

poz. Wielkoté nazwa oznaczénie miedzy jedoostkami . teduostek podstawowych U wag!
i uzupeliidjgeych
1 | Sila . niuton N -Niuten jest to sila, jaka w kierunku jej- | 1 m-kg-s~2
. dzialania nadaje masie 1 kg (kilogram)
przyspieszenie lril/s” (metr na kwa-
}.drat-sekundy)
1N = 1lkg+(l m/s?
20 | Moment sily niutonometr N-m Niutonometr jest to. moment sify 1Ny 1m%kg-s—2
. {niaton) wzgledem punktu polozonego !
w odlegloéer .1 m. (metr) od klemnku
dmalania te) sity
INm=1KNIm
21 | Ciénienie _paskal?) ‘Pa -Paskal jest to ci$miente wystcpujacena ¥ l‘m‘;'“:k‘g*s" 1 1) Stosuje si¢ odpo-’
powterzchni ptaskiej 1 m* (metr‘ kwa-- ‘ wiednio do wy-
| deatowy), na ktérg dziata prost()padle razdma napreie-'
sita 1 N (niuton) nia  mechanicz-
1Pa=1N:(lm? ] ‘nego, . clémemva'.‘
-akustyczuego
itp.
22 |- Napiecie pe=-. .| -ninton-aa metr -| N/m- - Niuton @a metr jest: to.-napiecie pe- | 1 kg-s™3
* wierzchniowe wierzchniowe cieczy wystepugyce, gdy
ua odcinek o dlugoécr 1 m (metr) ele-
mentu  liniowego. ~leigeego  ua po-
J -waerzchni swobeduej tej creczy, dziala
[ sita 1 N ‘(niuton) prestopadle do. tego
. elementu -i stycznie do powiarzchai
cieczy
1N/m=1N:(lm)
4
23 | Energia, dzul) J Dzul jest to energia réwna-pracy wy- [ 1 m®-kg-s™4% 1) Stosuje sie row-
praca I “kopauej przez silg' 1IN (miutos) w ke-1 - mez»fdo wyr‘dza-
runkw jej dziatania; na drodee vo-din- wia senergii -cie-.
‘1 gosci Fm {(metr) S plagj (cnepta) ]
-1)=1N<lm -euergii elektry- ;
cznej, energii.
prnmieniowania.
energii wewne-
trznej, entalpii;
it.p‘.
24 i p-Udarnosé - “dini. na metr | Jm® . ) Diol ma metr kwadratowy - jest to | 1kg-sT? .
‘ . ' kwadratowy. ndarnoié, jakg ma cialo. o praekrojo |
' -pepreecznynr-t-m* ¢mets kwadratowy),
- letdrego ~zlamenie wymaga- energii -1 J
4 daul) '
It =1d (1 mY)
25 .| Moc?) wat?) W ‘Wat - jest .to. mec, pezy - kidrej; praca | L m?-kges™? ) St\osowaqa jest;

1) Stosuje 'ﬁe ﬂrw-ie
-njez do wyraza-
- nia -moey ciepls

prowieniowania:

téwniez mazwas,
atrumlen em:rbn,

nej, mocy elek-.

trycznej, mocy

itp. -
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" Jednostka miary ‘Wyrazenie jednostek
Ne ; = ‘ Definicje i-relacje pochodnych za pomocsg ,
poZ. Wielkok - ‘ n;,zwa oznaczenie migdzy jednostkami jedr.lostek pofis-tawowych Uwagi
R ) i uzupelniajaeych
26 { Gestosé mocy | wat na metr | W/m? Wat na metr kwadratowy jest to | lkg-s=* 1) Stosowana jest
o (pOWierichn}o- kwadratowy?®) gesto$é mocy wystgpujaca, gdy moc | réwniez nazwa:
wa)b) 1 W (wat) prazypada na powierzchnie gestodé strumie-
1 m® (metr kwadratowy) nia energii. .
1Wjm*=1 W (1l m?) *) Stosuje sig¢ odpo-
" twiednio do wy-
razania gestodei
-mocy cieplnej,
natezenia na-
promienienia,
natezenia dZwie-
ku, gestoéei mo-
¢y promiemowa-
nia. joaizujgce-
go itp.
V97 TLeépkosé paskalosekun- | Pa-s” Paskalesekunda jest-to lépkesé dyva- | 1 m~1-kg-s~% :
dynamiczna da ) miezna, jaka ma jednorodny plyn, gdy :
’ . podczas prostoliniowego ruchu lami-
narnego powierzchnie réwnych pred-
kosci sg réwnoleglymi plaszczyznami,
na ktérych wystepuje naprezenie stycz-
ne 1 Pa (paskal), jezeli rznica pred-
kosci plynu w odleglych od siebie 0 1 m
(metr) plaszczyznach réwnych pred-
kosci wynesi 1 m/s (metr na sekunde)
1 Pa-s =1 Pa: [(Lm/s) : (I m)]
28 Lepkoéé metr  kwadra: | m?/s ‘Metr kwadratowy na sekunde jest to | 1 m*s™3
kinetyczna towy na sekun- ‘ lepkoéé l_:inetyc‘zna, jaka ma plyn, kté-
de rego lepko$é dynamiczna wynosi 1 Pa+s
1| (paskalosekunda), a .gestoié wynosi
1 kg/m? (kilogram na metr szeécienny)
-1 m?s = (1 Pa-s) : (1 kg/m?)
29, St:\-‘um'ieﬂ - metr szedcién- | m3/s. ) l\'ietx‘"SZeécienny da'sekundf; jest to stru- | 1 m*-s~3 Y Stosowan;a jest |
- objetosci?) ny na sekunde?) }. mied objetoéci, przy ktérym przez dany réwniez pazwa: |
. g i | praekeé} poprzeczay przemieszeza--sig. przeplyw: obje- |
| cialo o objetofei 1 m® (metr szeécienny) - tosci, ' o
w czasie 1 s (sekunda) 1) Stosuje si§ réw
lm¥fs==1m":(1s) niez do wyraial.
nia predkesei
~ _objetodciowej
akustyczaej.
30 | Strumied kilogram- na kg/s. Kilogram na sekundg jest to stramies: | 1 kgis=4 1y Stosowana jest
masyt) sekundg masy, pizy kiérym przez dany prre- ' - téwaier nxzwat -,
kréj poprzeczny przemieszcza sig cialo- praeplyw masy.
-0 masie 1 kg (kilogram) w ezasio'ts }- -
} (sekunda) oot
i 1kg/s = 1kg:(1s)
3t | Gestodé stru- | kilogramnase- | kg/(s-m?) | Kilogram aa sekunde i metr kwadrato- | L m™%-kg-s™} | V) Stesowana jest
) mienia masy') Y kunde i metr wy jest to taka gestosé stn‘lmieniba ma- réwniez nazwa:
: ’ kwadratowy sy, przy ktérej przez przekrdj poprze- gostosé praeply= -
czny 1 m? (metr kwadratowy).i)rosto- wu masy. ‘
‘padly do kierunku. przeplywu' prze
mieszcza sig-cialo o masie 1 kg (kilog- |
ram) w.csasie 1 3 (sekanda) ‘
1kg/(s-m?) = (1 kg/s) : (L m?) -
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Jednostka miary Wyrazenie jednostek
Nr L Defimicje i relacje pochodnyech za pomoca ) .
poz. Weelkosé. nazwa oznaczenie migdzy jednostkami jednostek podstawowych Uw _a ;'
i uzupelniajacych
2. Wielko$ci cieplne
32 | Pojemnoéé dzul na kelwin | J/K Dzul na kelwin jest to pojemnoéé cie- | 1 m?-kg-s=2-K~3
cieplna plona ciala, ktérego temperatura wzras- )
tao 1 K (kelwin) po pochlonigciu przez
nie energii cieplnej 1 J (dzul)
1JJK=1J:(1K)"
33 | Entalpia dzul na J/kg Dzul na kilogram jest to entalpia wla- | 1 m2-s—2 1) Stosuje die réw-
wladciwa kilogram?!) : fciwa, jaka ma uklad o masie 1 kg (ki- niez do wyraza-
logram) i:entalpii 1J (dzul) nia energii wila-
1Jkg=1J:(1kg) fciwej, energii
o wewnetrznej
. wladeiwej- itp.
34 | Cieplo dzul na kilo- J/(kg*K) | Dzul na kilogram i kelwin jest to cieplo | 1 m2-s—2.K~1 ') Stosowana jest
wlaéciwe?) ‘gram i kelwin wladciwe ciala o masie 1 kg (kilogram),_ réwniez nazwa:
i 0 pojemnoéci cieplnej 1 J/K (dzul na po;emnoéc cie- ;
kelwin) plna wiaéciwa. |
1J/(kg-K) = (1 J/K) : (1 kg) - '
35 Przejmowal- wat na metr W/(m2-K) | Wat na metr kwadratowy i kelwin jest | 1 kg-s~2- K3
noéé energii kwadratowy o to taka przejmowalnosé energii - cie-
cieplnej i kelwin -plnej, dla ktérej przy. gestoéci mocy
cieplnej 1W/m? (wat na metr kwadra-
towy) wystgpuje na granicy érodowisk
g réznica temperatur 1 K (kelwin) ‘
‘1 Wf(m?-K) = (1 W/m?) :(1 K)
36 | Gradient kelwin na K/m Kelwin na metr jest to gradient tem- | Im~1-K
temperatury metr peratury, przy ktérym w. érodowisku
’ ‘| jednorodnym wystepuje ‘réénica tem-
| peratur- 1 K (kelwin) miedzy dwoma
punktami odleglymi od siebie. 0 1 m
(metr) . ‘
. 1K/m=1XK (1 m)
37} Przewodnosé wat na metr W/(m-K) | Wat na metr i kelwin jest to przewod- | 1 m-kg+s™3-K™1 -
cieplna wladci- | i kelwin ' noéé cieplna wlabciwa $rodowiska, '
wa, konduikty- w ktérym przy gestoéci mocy Eieplnej
wnosé cieplna 1 W/m? (wat na metr kwadratowy) gta-
: ) dient temperatury fest rowny 1 K/m
(kelwin na metr)
1'W/(m-K) = (I W/m?) : (1 K/m)
38 | Przewodnoéé wat na kelwin | W/K Wat na kelwin jest to przewodnodé cie- | 1 m?-kg-s~3-K 1.
cieplna ' plna, jakg ma kanal cieplny o przekro-
ju poprzecznym 1 m?® (metr kwadrato-
| wy) i o dlugosci 1 m (metr) utworzony
ze érodowiska, ktére ma przeWodnosé
cieplng wladciwg 1 W/(m- K) (wat na
‘metr i kelwin)
l W/K = {1 W/(m- K)] (1m?:1m)
39 | Opér. cieplny metr razy kel- | m-K/W Metr razy kelwin na-wat jest to opér { 1 m~1-kg~1-s*-K
wladciwy, win na wat -cieplny wlasciwy érodowiska, ktérego
tezystywnosé ' przewodnoéé cieplna wladciwa; ; wynosi
cieplna 1 W/(m-K) (wat na metr i kelwm)
1lm- K/W =1 [l W/{m- K)]
40 | Opsr cieplny kelwin na wat | K/W Kelwin na wat jest to opér cxeplny-ka- lm~*kg~1-s* K
: o ‘nalu cieplnego o przewodnoécl cleplne] .
“1'W/K: {wat na kelwin). ]
0 lKW=1:(Q W/K)ﬁ
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- Ppz.-

Wielkosé

“Jednostka nuary

T T

" nazwa

oznaczenie

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoca
jednostek podstawowych

i uzupelniajacych

Definicje i relacje

migdzy jednostkami Uwagi

41

42

43

44

45

46

47

48

Gestodé prz#du
elektrycznego

' Y.adunek

elektryczny

Moment dipo-
la elektrycg-
nego')

Napiecie elek-
tryczne, sita
elektromot:o-
ryczna, poten-
cjat elektryez-
ny o

Pole e]ektr;ycz-

ne')’

Indukcja
elektryczna .

Strumiert
elektrycany?)

Pojemno éé
elektrycznia

amper na metr
kwadratowy

kulomb

kulombometr

wolt

wolt na metr

kulomb na
metr kwadra-
towy’

kulomb

farad

3. Wielkoécik

Ajme

V/m,

C/Ilfl.'

| {(kulomb) kazdy, znajdujace si¢ w od-

- Wolt jest to napigcie elektryczne wy-

-nego-przeweodu prostoliniowego, w kto- |
} rym plynie ri¢ zmieniajacy sigprad 1 A
‘(amper), a-moc - wydzielana przez prze-

:réwna:l W (wat)- .

{ elektrycane,: w ktérym réznjca poten=
}-cjaléw miedzy dwiema plaszezyznami

{ tadunek elektryczny 1C (kdoﬁlb)

‘przez powierzchnie zamknieta stano-

Farad: jest.to pojemneés elektryczna,

jakg#na kondensdtor, w ktérymmiedzy
| elektrodami wystepuje napiecie elek-
‘Letryczne 1 V (wolt); gdy znajduja sie na|

1o wattoécn 1€ (kulomb) kasdy

elektryczne 1 magnetyczne

Amper pa metr kwadratowy jest to ge- | L m~3* A
stosé.pradu elektrycznego wystcpuj jca,
gdy prad: 1 A (amper) rozklada si¢ ré-
wnomiernie na powierzchni 1 m? (metr
kwadratowy), prestopadlej do kierunku
tej gestosci pradu elekiryeznego
1A/m*=1A":(1 m?

Kulomb jest to fadunek elektryczny
przepltywajacy w czasie 1s (sekunda)
przez powierzchnie, gdy prad elektrycz-
ny plynacy przez te pow1erzchxug wy-
nosi 1A (amper)
1C=1A-1s

Im-s-A 1) Stosowana jest
. réwniez nazwa:
moment dipolo-
wy. elektryczny.

Kulombometr jest to moment dipola
elektrycznego utworzonego przez dwa
ladunki rézneimienne o wartoéciach 1 C

legloéei 1 m (metr) od siebie
1Cm=1C:1m

1m*kgs~3-A"1
stepujgce miedzy dwiema powierz-
chniami ekwipotencjalnymi jednorod-

wdéd mieday. tymi powwrzchmas!m jest
1V= l W (L A)-

Wo]t na metr ]est to rownomleme pole | 1 m-kg-s™2- A2 1y Stosowdna jest]
g ‘réwalezinazwa

nategenie pola
ekwipoténcjalnymi odlegtymi od siebie s uelektrycfznego.
o1 m (metr) wynosi 1 V (wolt) ‘

1V/m=1V:(lm)

Kulomb na ‘metr -kwadratowy jest to | 1 m™~2-5-A
indukeja elektryczna, przy ktérej na
powierzchni . przewodnika, réwnej 1 m?
(metr kwadratowy), prostepadlej do

linii -pold -elektrycznego, indukuje sie

1C/mt=1C:(1m?

1

Kulomb jest to strumies elektryczny 1) Stosowéna jest
réwniez nazwaj
strumief induk-

1 si-A
wigea brieg obszaru, w ktérym gnajdu-
je- sig. swabodny- ladunek el¢ktryczity.
1.C (kulomb).-

1m=-2.kg=1l-st- A2

vich ir6znoimienne ladunki: elekstryczne

1F=1C:Q V)"

cjiiélekl?rymmjr :
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Jednostka miary Wyrazenie jednostek
Nr . L - Definicje i relacje pochodnych za pomoca i .
poz.. Wielkosé nazwa oznaczenie migdzy jednostkami jednostek podstawowych Uwagi
i uzupelniajaeych; :
. 1

49 | Przenikalnoié | farad na metr F/m Tarad na metr jest to przenikalnoéé | 1 m=3 kg ~V.st-Af .
elektryczna elektryczna (bezwzgledna) $rodowiska '
(bezwzgledna) izotropowego, w ktérym polu elcktrycz-

nemu 1 V/m (wolt na metr) odpawiada
indukcja elektryezna 1 €/m? (kulomb
na metr kwadratowy) ;

1 F/m = (1 C/m?) : (1 V/m)

50 | Opér om?') Q On jest to opér elektryczny miedzy | 1 m2-kg-s~3. A2 1) Stosuje sie doi

elektryclzny ’ dwiema powierzchniami ekwipotencjal- ' wyrazania: rezy-;
nymi przewodu jednorodnego prosto- stancji, reaktan-;
liniowego, gdy niezmienne napigcie ¢ji i impedancji. ;
elektryezne 1V (wolt) wystepujace '
miedzy tymi powierzchniami wywolu-
je w tym przewodzie prad elektryczny
1 A (amper)

1Q=1V:(1A)

51 } Opbdr elekirycz- | omometr OQ-m Omometr jest to opér elektryczny wla- | 1 m?-kg-s™3-A~3
ny wladciwy, $ciwy, jaki ma jednorodny przewodnik,
rezystywnos$é gdy wykonany z niego przewéd o prze-
elektryezna kroju poprzecznym 1 m? (metr kwadra-

towy) i dlugoéci 1 m (metr) ma opér
elektryczny 1 Q (om) !
5 1Qm=1Q-[1m?:(1lm)]
52 | Przewodno3é simens?) S Simens jest to przewodnoéé elektrycz- | 1 m~2-kg~1-5%- A3 1) Stosuje si¢ do
elektryczna na przewodu o oporze elektrycznym wyrazania: kon-
'1Q (om) duktancji, sus
15S=1Q0"'=1:(1Q) sceptancji i
' admitancji.

53 | Przewodnodé simens na metr | S/m Simens na metr jest to przewodnoéé | 1 m=3-kg~1.5%- A3 1) W odniesienin
elektryczna elektryczna wladciwa przewodnika jed- ' do elektrolitéw
whaéciwa, kon- norodnego o oporze elektrycznym wla- bywa tez stoso-
duktywnoéé éciwym 1 Q-m (omometr) wana nazwa:
elektryczna?) 1S/m=1:(1 Q-m) przewodnoéé

elektrolityczna
wlasciwa,
-54 | Strumied weber . Wh Weber jest to strumiet magnetyczny, | 1 m?-kg-s~2- A2 1y Stosowana jest
maguetyczny’) ) ktory malejac jednostajnie do zera réwniez nazwa::
w czasie 1s (sekunda) indukuje sile strumien induk-
elektromotoryezna 1V (wolt) w obej- ¢ji magnety-
mujacym ten strumiefi magnetycezny cznej.
obwodzie zamknietym jednozwojowym ’
wykonanym z przewodu o przekroju ko-
lowym znikomo malym
1Wb=1V:-1s.

55 | Indukeja tesla T Tesla jest to indukcja magnetycana | 1kges™2A™1

magnetyczna pola, maguetycznego réwnomiernego, |

przy - ktérej nd praekréj. popizeczny
3 m? {metr kwadratowy) przypada stru-
~miefi magnetyczny ‘1 Wh:{weber)
1T=1Whb:(km?).
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Nr

poz.

_Wielkodé

B Jednostka

miary

nazwa

oznaczenie

Definicje i relacje
miedzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoea
jednostek podstawowych

i uzupehiajacych

Uwagi

56

57

58

59

62

63

61

Pole magne-
tyczne')

Indukeyjnoéé

Przenikalnoéé
magnetyczna
{bezwzglgdna)

Sita magneto-
motoryczna,
napigcie
magnetyczne

Zdolnoéé sku-
piajaca ukladu
optycznego’

Liczba falowa

Natezenie
napromienienia

Napromienjenie |

amper na metr

henr

henr na metr

amper

metr do potegi
minus pierw-

| szej

metr do potegi
minus pierw-
szej .

wat na metr
kwadratowy

dzul na metr
kwadratowy

Aj/m

H/m

m~3

‘m—?

W/m? -~

Ijmp

Amper na metr jest to pole magnetycz-
ne, jakie wystepuje na powierzchni
bocznej walca kolowego o obwodzie I m
{(metr), stycznie do powierzchni bocz-
nej tego walca 1 prostopadle do jego
tworzacej, gdy przez znajdujgey si¢
w081 tego walca przewéd prostoliniowy
nieskoriczenie dlugi o przekroju kolo-
wym zoikomo matym plynie nie zmie-
niajacy sie prad 1 A (amper)
1A/m=1A:(1m)

" Henr jest to indukeyjnoéé obwodu,

toryczna 1 V (wolt), gdy prad elektrycz-
oy plyngcy w tym obwodzie zmieunia
sie jednestajnie o 1 A (amper) w cza-
sie 1 s (sekunda)

1H=1V:[1A:(1s))]=1V-1s:(1A)

Henr na metr jest to przenikalno$é ma-
gnetyczna (bezwzgledna) $rodowiska
1zotropowego, w ktérym polu magne-
tycznemu 1 A/m (amper na metr) od-
powiada indukcja magnetyczna 1T
(tesla)

1Hm=1T:(1 A/m)

Amper jest to sita magnetomotoryczna
wystepujaca wzdluz dowolnej krzywej
zamknigtej stanowiacej brzeg powierz-
chni, gdy przez te powierzchnie -prze-
nika jeden przewéd z nie zmieniajacym
si¢ pradem elektrycznym 1 A (amper)

1A=11A

4. WielkoSci oeptyczne

Metr do potegi minus pierwszej jest to
zdolnoéé skupiajgca ukladu optyczne-
go, ktérego ogniskowa ma dlugodé 1 m
(metr)

Im™?=1:(1m)

Metr do potegi minus pierwszej jest to
liczba falowa fali majacej dlugo$é 1 m
(meer) .
) Im™*=1:(1m)

- Wat na metr kwadratowy jest to nate-
‘#eme napromienienia wystepujace, gdy
moc. promieniowania 1 W (wat) przy-
pada na powierzehni¢ 1 m?® (metr kwa-
dratowy)
1W/m?=1W:(1 m?"

Diul na metr kwadratowy jest to na-

1 promisuienie, jakie powstdje. w, czasie

o} (sakunda) przy natgzenia napromie-

}dienia Y W/m? (wat na’metr kwadra-

towy) i

1]J/m?* = (1 W/m?-1ls

w ktérym indukuje sie sila elektromo-

Im~tA

I'm?kg-s~2A"?

1m-kg-s—"-A"3

1A

Im~?

lm=?

lkg-s"

lkgs™®

i) Stosowana jest
réwniez nazwa:
natezenie pola
magnetycznego.
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. Jednostka miary - Wyrazenie jednostek '
"'Nr Wielkoéé . Definicje 1 relacje pochodnych za‘pomocy Uwagi
poz. tetko nazwa oznsiczenie miedzy jednostkami jednostek podstawowych wyagt
1 i uzapehiajgeych
64 | Nateienie wat na - W/sr Wat na steradian jest to natezenie pro- | 1 kg-m2-s~3-sr7d .
promieniowania | steradian mieniowania, przy. ktérym mec promie-
“niowania. 1 W (wat) jest zawarta w 'ka-
cie brylowym lsar (steradian). :
1 W/er = 1 W, :(1 er),
165 | Luminancja wat na metr W/(m'-sr) Wat vna\ metr. kwadratowy 1 steradian | I kg+s%-sr~?
energetyczna kwadratowy : jest to luminancja energetyczna, jnka
i steradian ma w kierunku prestopadlym powierz-
; chnia 1 m* .(metr. kwadratowy)’ pray
natezeniu promienjowania 1 W/sr. {wat
{ na steradian) ‘
1 W/(m?-sr) == (1 Wisr).s(1 m?)
66 Strumieﬂ ; lumen Im . Lumen. jest  to strumief, dwietlny | 1 cd-st
éwietlny wysylany w kacie beylowym. 1 sr '
(steradian) przez.. punktowe .izrédlo
$wiatla o §wiatlofei 1.cd (kandela)
1im==1¢d-1sr
67 | Ilodé fwiatla lumenosekunda |-1m-s Lumenosekunda jest to ilodé" gwiatta ] .1s-cd-ar
przenoszona w czasie 1s (sekunda) |
przez strumiefd éwietlny 11lm (lumen) |’
llm+'s=1ln-1s
68 Natezenie luks Ix Luks jest to natezenie ofwietlenia | 1 m"”‘lcd'sr
"I o$wietlenia wytworzone przez strumieft §wietlny :
l1lm (lumen) na powierzchni 1im?
(metr kwadratowy)
1lx ="11m : (1 m?
‘69 | Luminancja kandela na cd/m? Kandela na metr kwadratowy jest to [ I m~2:ed
metr luminancja powierzchni 1 m? (metr
kwadratowy kwadratowy), kidrej Swiatlodé w kie-
runku prostopadiym do tej powierzchni
jest réwna 1 cd (kandela)
1ed/m? = 1ed : (1 m?)
70 | Naswietlenie luksosekunda Ix-3 Luksosekunda jest to na$wietlenie
! wywolane iloécig éwiatla l.lm-s (lu- | 1 m~2%s-¢c sr
menosekunda) na powierzchni 1 m?®
(metr kwadratowy)
lix's =1Ilm-s : (1 m?)
5. Wielkofci akustyczne
1_71 Cisnienie paskal Pa Patrz poz. 21 lm~'kg-s™2 -
akustyczne
72 Predkoéé metr na m/s Patrz poz. 13 1 m-s~72
akustyczna sekunde *
13 | Predkosé metr szeScien- | m3[s Patrz poz. 29 1 md.g—1
‘ objetoéciowa ny na sekunde :
akustyczna
74 | Natezenie wat na metr W/m? Patrz poz. 26 1kg-s™3
diwigku kwadratowy ' '




‘Menitor !Polski Nr 4 — 49— Poz. 19
: Jednostka - miary : Wyrazenie jednostek
‘Nr S - Definicje i relacje . - - pochodnych za pemoca .
poz. | Wielkoke uazwa ° | oznaczenie migdzy jednostkami jednostek podstawowych Uwagi

: i uzupelniajgcych
415 | Opér paskalosekun- ‘| Pa<s/m? Paskatosekiinda 'na " metr szeécienny [ 1'm~*-kg-s~?
{ akustyczny da na metr ‘ jest to epér akustyczny ukladu akus-
szeScienny tycznego, ‘w Ktérym przy ciénieniu
akustycznym' 1-Pa (paskal) predkoéé
objetoéciowa akustyezna wynosi 1 m¥/s
{metr szeécienny na sekunde)
bl Pavs/m®e= 1 Pa s (1 m*/s)
%6 | Opér paskalosekunda| Pa-s/mr- “f: Paskalosekunda na méti jest to opdr | 1 m~%kg-s~?
/ akustyczny na metr i o] dkadtyeatiy: wiaseiwy, jaki ‘ma’ érodo- :
wlasciwy wisko. w ktérym ukfad akustyczny-
o przekroji 1.m? (meétr kwadratowy)
prostopadlym do kierunku rozcho-
|- dzénia si¢-fali akustycznej ma- opér
| akistyezny 1 Pa-afia® (paskalosekunda
{-'na . meti ‘széfeienny) o -
501 Pacsfma =" Pa~s/m?®) 1'm®
6. Wielkoéci fizykochemiczne 4
£77° | Masa molowa i ] kilogram na | kg/mol - r‘I’{ilogmlm'nna’, mol jest: to:masa mo'owa | 1 kg-mol~1
| wol ' jednorpdnege  ciala o  masie kg i
(kitlogram) i o licznoéci materii 1 mol
| {mol) . : -
I kg/meol = 1 kg .. (1 mol)
78 1 Objetoéé - metr m?*/mol Metr sgescienny aa mol jest to objetoéé | 1 m*-mol™?
i molowa szebcienny molowa-jednorodnego ciala o obje oéci ‘
na mol 1 m® (metr szedcienny) i o licznofei
‘materii 1 mo} (mol)
' . I m%mol = 1 m® : (1 mol)
t79 Energia dzul na mol " J/mel Dzul na mol jest to energia wewnetrzna | 1 m2-kg-s~2-mol ™
wewnetrzna molowa uklade o licznoéei materii
molowa 1 maol (mol) 1 energii wewnetrznej 1]
{dzul) . S
1J/mol =17 :(1 moh
80 | Pojemnadé dzul na mol J/(mol+K) | Dzul na mol i kelwin fest to pojemnoéé | 1 m? kg-s=2-K~1-mol™!?
cieplna i kelwin cieplna ' molowa ukladn o licznoéci -
‘molowa materii- 1 mol (mol) i pojemnoéei
cieplnej 1J/K (dzul na kelwin)
; _l”J‘/(moI-K) = (1.J/K) : (1 mol)
181 Stezenie mol na metr mol/m? Mol na metr szeicienny jest to stezenie | 1 m~2-mol
: molowe szeScienny e molowe roztweru o objetofei 1 m®
(metr szeScienuy) zawierajacego roz-
puszczone cialo o licznoSei materii
1 mol (mol)
1 mof/m?® =1 mo! :(1 m3)
‘82 | Molalnosé mol na mol/kg -Mel - na kilograr jest-to molatnoéé | 1 kg~ mol
' kilogram ' - roztworu, ktéry zawiera ciale o heznokci :
: materii 1 mol  (mol) rozpuszczone
w rozpuszezalniku o' masie 1 kg (kilo-
gram)

1 mol/kg = 1mol : (1 kg)
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Nr

Yoz.

Wielkosé

Jednostka miary

nazwa

oznaczenie

Definicje i relacje
migdzy jednostkami

Wyrazenie jednostek
pochodnych za pomoca
jednostek podstawowych

Uwagi
i uzupelniajacych g

83

84

83

86

87

88

Dawka po-
chlonigta

Moc dawki
pochlonietej

Dawka eks-
pozycyjna

Moc dawki
ekspozycyjnej

Aktywnoéé
ciala promie-
niotwdérczego

Gestoéé -
strumienia
ezgstek

7. Wielkoéci promieniowania jonizujgcego

grej

grej na
sekundeg

kulomb na
kilogram

amper na
kilogram

bekerel

metr do potegi
minus drugiej
razy sekunda
do potegi
minus .
pierwszej

Gy

Gy/s

C/kg

Alkg

Bq

m"ﬁ.s"l

Grej jest to dawka pochlonigta pro-
mieniowania jonizujacego, przy jakiej
energia 1J (dzul) zostaje przekazana
cialu o masie 1 kg (kilogram)

1Gy=1J:(1kg)

Grej na sekunde jest to moc dawki
pochlonigtej promieniowania jonizuja-
cego, przy jakiej dawka pochlonieta
1 Gy (grej) jest wytworzona w czasie
1 s (sekunda) .
1Gy/s=1Gy:(ls)

Kulomb na kilegram jest to dawka
ekspozycyjna promieniowania fotono-
wego, przy jakiej ladunek
jednego znaku wytworzony w suchym
powietrzu _jest réwny 1C (kulomb),
gdy elektrony uwolnione przez fotony
promieniowania w elemencie przestrzeni

jonow

zawierajacym 1kg (kilogram) po-
wietrza utracqa w powietrzu zdolnoéé
jonizowania .

1C/kg =1C:(1kg)

Amper na kilogram jest to moc dawki
ekspozycyjnej promieniowania fotono-
wego, przy jakiej dawka ekspozycyjua
wzrasta o 1 C/kg (kulomb na kilogram)
w czasie 1s (sekunda)

1 Afkg = (1 C/kg) : (1's)

Bekerel jest to aktywno$é ciala pro-
mieniotwérczego, w ktérym jedna
samoistna przemiana jadrowa zachodazi
w czasie 1s (sekunda)
1Bg=1:(1ls)

Metr do potegi minus drugiej razy

sekunda do potegi minus pierwszej
jest to gesto§é strumienia czgstek
jonizujacych, przy jakiej do kuli o po-

| wierzchni kola wielkiego 1 m? (metr

kwadratowy) wchodzi jedna eczastka
jonizujaca w czasie 1's (sekunda)
Im~237t = |1 :(ls)}:(1 m?

1 mz.s—l

1 mz.s-—s

lkg~1-5-A

l1kg~t-A

1s~2

lm=—2-5~12
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1 9 Jednostki miar nie nalezagce do ukladu SP?)

Nr‘

Wielkoéé

o .. Jednostka miary

poz. A ‘ - Relacje migdzy jednostkami lub definicje Uwagi
nazwa oznaczenie ’
Dlugosé,
odlegloéé ' :

1 jednostka | UA, AU Jednostka astronomiczna dlugoéci jest to dlugoéé pro- | 1) Do stosowania w astronomii
astronomiczna mienia nieperturbowanej orbity kolowej ciala 0 masie i dziedzinach zwigzanych.
dtugoscit) znikome malej, ktére krazy dookola Stoiica z pred- |

| koécia katowa gwiazdows 0,017 202 098 950 radiana
na dobg majaca 86 400 sekund efemerydalnych
1 UA = 149600-10f m ?9) %) Wartoéé przyjeta w ukladzie
. ) stalych astronomicznych.
2 parsek) - pe Parsek jest to odleglo§é érodka kola od jego cigciwy : : '
o dtugobei 1 UA (jednostka astronomiczna dlugefei)
opartej na luku odpowiadajacym katowi §todkowe-
mu 17 (sekunda) ‘
I pe ~ 206265 UA ~ 30857-10?m’
Masa |
3 tona It 1t=1Mg=10"kg .
Czas .

4 minuta min 1 min =60s .

5 godzina h 1h = 60 min = 3600 s .

6 doba d 1d=24h=286400s *

7 dzied

8 tydzied

9 miesigc jednostki kalendarzowe

10 kwartal
11 rok a, I,
Temperatura . : .
12 stopieft °C Dla réznicy temperatur 1 °C=1K Stosuje sie do wyrazania tempe-
- Celsjusza ratury Celsjusza t i réznicy tem-
peratur
{t}og = {T}k—273,15
{t}o¢ — wartoéé liczbowa tem-
peratury t wyrazonej
w °C : ‘
{T}x — warto$é liczbowa tem-
‘ peratury T wyrazonej
w K )
\ ’ Por. cz. I poz. 5.
' Kat plaski : i
13 | stopieid .’ 1° = rad *
180
. , , 1° ]
14 minuta — I = w0 10800 rad .
, v z
15 sekunda e V=— = rad .
60 643000
16 grad - 1% = rad
. 200
. Powierzchnia ' X
17 hektar ha 1 ba = 1 hm? == 10* m? Stosuje sie do wyrazania po«
wierzchni gruntéw.
*
Objetoéé,
pojemnoéé .
18 litr 1 17'=.1 dm® = 10~2 m?® Stosuje si¢ do pomiaréw obje- |
‘ tofci plynéw i cial sypkich.
Nie nalesy stosowaé do wyraza-
nia wynikéw pomiaréw o duzej
dokladnosci.
Predkosé
_ liniowa
9 : kllon-xetr na km/h 1km/b = ._l__ m/s
godzing o - 3.6

. Odsylacze w kelumnie 6 oznaczone gwiaz'iikq wyjaSniono na koficu zalgcznika,
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Nr Jednostka miéry ) o
Wielkoéé Relacje migdzy jednostkami lub definicje Uwagi
poz. nazwa oznaczenie
Predkoéé _ Stosowana Jest rownnez nazwa
obrotowa czestoéé ohrotow.
20 obrét na se- . | obr/s 1 obr/s =151
kunde :
, N 1
21 obrét na minu obr/min i obr /mm — gt
te 60 -
Gestoéé (masy) :
22 kilogram kg/l 1 kg/l = 103 kg/m?® Patrz uwagi do poz. 18.:
na litr ‘ ‘ 1 '
Energia,
praca
23 kilowatogo- kW-h 1kW-h=3,6-100J
dzina . . .
24 élektronowolt | eV Elektronowolt jest to energia kinetyczna, jaka uzys- | Do stosowania w technice jadro-
kuje elektron po przejécin w prézni drogi miedzy | wej i dziedzinach zwiazanyeh. '
dwoma punktami, gdy réinica potencjaléw miedzy '
tymi punktami jest rdwna 1 V (wolt) -
leV x 1,60219-1072 J :
Strumied ' Stosowana jest réwniez jnazwa:f‘
objetoéci przeplyw objetoéei.
25 metr szeScien- m?/min 1 md/min = i /e ‘
ny na minute ) 60
2.0 . ' 1
2 metr szescien: m3/h h e o m®
ny na godzine / 1 m¥h 3600 m'fs
27 litr na sekunde | /s 1i/s =10"*m?/s Patrz ywagi do poz. 18,
28 litr na ininutg l/min 1 1/min = 7510 -10~% md/s Patrz ywagi do poz. 18,
29 litr na ‘godzing | 1/h 11/h = o0 -10~% m¥/s Patrz qwagi do poz. 18.
. 4
" | Strumied Stosowhna jest réwnies :nazwa:
masy przeplyw masy.
kilogra:m" R - T
30 ‘ k l kg/h = — - kg/s
na godzine s/ g/h 3600 g
. : . | !
31 tona na godazi- t/h 1t/h = 103 ke/h = —- kg/s "
. ng. Do S o 36
Fadunék 5
elektryczny -
32 amperogo- A-h 1A-k=3600C
dzina -
Moc .
33 ‘ woltoamper V-A 1V-A=1W Do wyrazania mocy elektryez-
. . nej pozo,rne] ‘
34 war var lvar=1W Do wyrazania mocy elektrycz-
g - nej biernej.
Tlosé $wiatta :
35 " | lumenegodzipa | Im-h 1lm-h = 3600Im-s
Poziom (Bez-" »
wzgledny) mo-
cy elektrycanej '
36 { bel B, Bm!) Bel jest to poziom mocy elektrycanej wystepujacy, | ') Oznaczenia: Bm, dBmido-.
gdy logarytm dziesietny stosun){u tej mocy do moey | - puszeza si¢ do stosowania w
‘odniesienia 1073 W (wata) jest réwny 1 telekomunikacji
- P ‘ 3 'IB_(P—IOIO 3W=
1B = logm W =1 j— lo‘am
» _— P —imoc elektryczna
37 decybel dB, dBm') | 1dB = 0,1 B B ,
L P {14dB. 2 (P=‘i)/l'_0'10_3;W~~
dB =101 :1] | B et
! [ °g‘°( 10- 3w) ; ~ 1,258 925-10~° W)




Monitor Polski Nr 4 — 53 — Poz. 19
Nr . Jednostka miary ‘ )
Wielkosé Relacje migdzy jednostkami lub definicje Uwa .z,
poz. o nazwa oznaczenie k

Poziom (bez-

wzgledny)”

napigcia elek-

trycznego . }

38 : bel B Bel jest to poziom napigcia elektrycznego wyst¢puja-
cy, gdy podwojony logarytm dziesigtny stosunku te-
go napiecia do naplecla odniesienia ]/0 6V (wolta)
-jest réwny 1 :
U 2(U=110-10¢
1B 2 |2log, [ | =1 1B 2(U=)10}/06V =
L 0,6V , =6V 2449490V,
. U — napiegcie elektryczne
39 decybel -dB idB=01B ’
. U 2 (U =1 =
_ Vo6V =]/0060466176V~
~ 0.8 69 1118 V)

Thamiennoéé Stosowana jest réwniez nazwa:
tlumienie. Jednostk) . thumren-
nodci stosuje st¢ odpowtednio do
wyrazania wzmocenoser (wielkos-
ci przeciwnej do tlumiennoéci).

10 bel B Bel jest to thumienno§é wystepujaca gdy:
‘ a) logarytm dziesigtny stosunku dwoch wartoéci
wielkosci proporcjonalne] do mocy jest réwny 1
. P P
lB£~[lo (-‘)=1] 1B.a.(-‘,=1o)
&0 P, ‘ P, |
P, P, — wartoé,l wielkeéei pro-
porc]ona|ne] do moey (np mocy,
energii, gestoéci powierzchnio:
‘ wej energii).
b) pedwojony logal:ytm dziesigtny stnevinkn dwéch. |
wartosci wielkoéci proporcjonalnej do pierwiastka
kwadratowego z mocy jest réwny 1
‘ U, R -
- 13&[210 ( )—-1] 2] 2 = 0
; . 10 U, 1B = g Vl
~ 3,162 273)»
U,, U, — wartodci wjelkoécx pro- |
porcjonalnej do pierwiastka kwa-
dratowego z mocy (np. napigcia |-
elektrycznego, pradu glektrycz4
uego, ciénienia akustycznego).:
decybel dB 1dB = 0,1 B, skad
’ “ P P /-
a)ldBe[wlog,o(-i)—_-l] 1dB ( LYo n
’ P, / P,
' 1.258 925)
U : U op—
b 1dB-.%[20|og (_‘):1] ldB'e(—‘.—= 10
) ~ . 10 U, U.‘ l/
~ 1,122 018)
. Wzmoénoé(’; StoaoWana jest réwniez nazwaz
. . ] . wzmocnienie.
42 bel B Patrz poz. 40
g 1 decybet dB’ | Pates poz. 41




Monitor Polski Nr 4

54 —

Poz. 19

Nr

Jednostka miary

1 dekada =

. Wielkosé Relacje miedzy jednostkami lab definicje Uwagi
poz. nazwa oznaczenie ,
Poziom (bez-
wzgledny)
ciSnienia
akustycznego
44 bel B Bel jest to poziom ciénienia akustycznego wystepu-
jacy, gdy podwejony: logarytm dziesietny stosunku
tego cifnienia do cifnienia odniesienia 2- 10"Pa
(paskala) jest réwny 1 ;
1B 2 [2 logm( P ) 1] 1B &(p = )/12‘2-10"?::3
2:10~%Pa ; ~ 6,324 556-10~% Pa)
45 { decybel - dB 1dB=06,18 ; o . .
. o p- ) 1dB 2 (p = y10-2-10~% Pax
148 2 [20 ‘°g‘°(2 10“Pa) = 1] % 2,244 036-1}0./-‘ Pa)
' p — ciénienie akustyczne
Porziom
gloénosci X .
16 fon 1 fon Fon jest to poziom glonodci dZwieku o czestotliwobei 1.
- 1000 Hz (hercéw) i poziemie cifnienia akustycznege |
1 dB (deeybel). ‘
| Interwal
czgstotliwobad .
47 ‘ oktawa Oktawa jest to interwal czestotliwodci wystepujacy, |
gdy logarytm przy zasadzie 2 stosunku tych czgsto-
~thwodci jest réwny 1 - - . o - ‘
‘ . 1 oktawa 2 [log,(f,/f, ) == 1] 1 oktaws = [(fy/f;) =12]
48 dekada Dekada jest to-interwal ceestotliwobei wystepujacy, 1 dekada = [(f,/f,) = 10] .

gdy logarytm dziesigtny stosunku tych czestotliwodei-

jest réwny 1

1 dekada 2 ,[logw(fﬁ/f)== 1]
oktawy = 3,321 928 oktawy

010

Masa atomowa .|

f,, fy — wartoécei czestotliwobei

wartoéei tej samej. wiclkobei.

~

49 jednostka xhasy a Jednostka masy atomowej jest to masa atomowa réw-
" atomowej. | na 1/12 czeéci masy atomowej '2C (wegla 12)
N | B 1w = 1,660 5710 kg
. Objetosé molowa} . - , R - .
50 . - { litr na mol 1/mol 1 l/mol = 10=* m%/mol - Patrz uwagi do poz. 18
") Stezenie molowe| © - L. ~
91 R , mol na litr moll .. |1 melft = 10% mol/m* Patrz uwagi do. poz. f& 1
' pH, wykladnik } ’ : )
- stgbenia - jondw:
52 ' e jednaéd 1. Jednestka pH jest to wykladnik stezenia jonsw wo- | Przy stosowaniu tej ]canostkl
"dorowych, gdy cologarytm dziesigtny. wartodei licz- | wartodct ~wielkoSci- wyraia sig-
bowej stezenia molowego aktywnych jonéw wodoro- | tak jak:liczby odcrwane. Slowa.
wych wyratonego 'w molfdm? (mel na decymm \.jodnesE” ani oznaczenu ..l” i
szeicienny) jest réwny 1 nie dopisuje sig.* ! .
. 11 2 [—1ogo{Clmu/dms = 1] {C}md/&n' — wartoéé huzbwa
1 : stezenia molowego. ,wyrqionegq
i w mol/dm? " '
. : i 1 2:(C'= 0,1 mol{dn?)
Stosunek-dwiet: - ' '
’wa:\to;cl te) ;
samej wxeﬂmﬁcl = - ‘
33 1. jednesé 1 Jedno&t jest to stosunek dwéch Jedn.akowyeh war- | Przy stosowaniu tej jednestki
' : toei -tef aame; wielkoéel, 3 ‘| wartoécl ‘wielkodci wyraia :si¢
tak jak liczby oderwene. Slowa
i njednos™ ani oxnaczenia .,1” nie?!
) 1 ‘ ~dop|su]0 sig.*
54 1. proeent: o ;Procent jest to 25100 ntamaku dwéch: ]ednakowych :
| S 1 . : - wartofei te] samej wietkodci: .
- 55 b promil - %0 Promil jest to° 1!1000 stesunku; dwich jellaakowych, »




. Poi. 19

Monitor Pols i Nr 4 — <55 —
Nr Jednostka miary » '
‘Wietkosé - . Retacje mieday jeduustkami lub definicje Uwagi
poz. nazwa . oznaczenie ‘
Hoéé¢ mformacji| . ) o s
56 ) bit bit Bit jest to ilo$é informacji, jaka odpawiada zajéciu
) tedaego z dwéceh przeciwnych zdarzed, gdy logarytm
przy zasadzie 2 odwrotnosci prawdopodobiefdstwa
.tege sdarzenia jest cdway 1
1 1
1bite[lo.(—')=l}_ lbite(P=»)
&\ p 3
P — prawdopodobigdstwe - zda-
‘ L czenia
Strumief
- wnformacj i
57 -~ * } bit na sekunde | bit/s Bit na sekundeg jest to strumied informacji. pray kté-
‘ - cym ilo&¢ infermacit-1 bit:(bit) przeplywa przez dany
przekréj kanalu informacyjnego w czasie 1 s (sekun-
Zdotnoéé ska-
piajgca akladun
optyczuego 5 A
58 dioptria 1..dieptria.=1m™?

*-wiclokretnvici-+ podwiclokrotuoici dziesgtnych nie wyraza.sig wedlug zasad ,okc.eélonych w § 2 zalgczuika nr 3 do zarzadzenia,

Zatacznik nur 2.
S ————————————

JEDNOSTKI MIAR WYBRANYCH WIELKOSCI D()PUSZC?O‘\IE PRZEJSCKOWQ DO ST.Q)SOWA‘\IIA JAKD LEGALNE
‘BEZ OGRANICZENTA ZAKRESU ICHl STOSOWANIA LUB W OGRANICZONYM ZAKRESIE®")

“Ne . . Jednostka mimry
q . - “Wieftkodé Relacje -mi¢dzy jednostkami Uwagi |
poz. nazwa oznaczenie :
Dlugosé, odleglosé
1 . angstrem 1. ¢ TA=10"19m
.3 raita morska } 1 mila morska =1 852 m: Do stosowania w zeglu-
. ! ’ : dze.* o
3 b kabél 1 kabel = 0,1 mili’ morsrm] = | Do stosowania w.zegh'
v 185 2m dze.* ,
4 “stopa 1 stopa = 0,304 8 m -Do stesowania w- zeghx ;
. y dze.*
. Masa t
k] kwintal q 1q=10%kg Do stosowania w sbrocie
‘ o . .plodami rolnymi.*
6 karat metryezny kr lkr =200 mg == 2-10" ¢ kg Do stesowania w obreeie :
; ) kamlemaml szlachetnyrm :
‘ i perlaml
| .Kat plaski : g ;
T kgt plaski pefny “Likgt piask! pelny = 2 7 rad *
| 8 -rumb 1 rumb = _- rad L 1
grioKat brylowy ‘ 1 i l 1
9 i steran, kat: brylewy -1 kat brylowy peiny = | steran = | *
pely: =A4nsr !
Powierzchnia ) : S i
10 ‘ ar a 1 a=10>m? \Bomxmwpomzehm
- : gfuntu."‘ ' iy
AR -barn b 1:bi=10¢ fm? = 10~ m? Do stosowinia w naym
BT o .atomowej i mdmwe_] v
o ! 1 g
5 b R tona. rejestrowa RT 1 BT = 100 stép szeécaennych Do stosowamuia- w: gegln- i)
S ; : 22,8317 m? ' aze.-* R
o = B :|stopa ezefcicnna - 1 stopa szedéienna ¥ 6,028,31;:@’ Do stosowasia wwgm
’ ] L ﬁdze‘ :

¥} ‘Odsylacze oenuczane gwiaadky w kelamaie ¢ awyiabaione nu ket zefgeanika.



Monitor Polski Nr 4 — 56 '— ‘Poz. 19
Nr Jednostka miary o
) Wielkoéé : Relacje miedzy jednostkami Uwagi
poz. . nazwa oznaczenie
Predkosé liniowa
14 wezel 1 wezel = 1 mila morska lh= Do stosowama w eglu-
' 1852 dze.*
= 3600
Ped ’
15 gramocentymetr g-cm/s lg-em/s = 1075 kg-m/s
na sekunde ‘
Sila ,
16 dyna dyn 1 dyn=10"5N 1) Wielokrotnosei i pod-
kil a1 ‘ w1elokrotnosc1 ‘dziesig-
17 ! ogram-s.x 'a ) kG. tne wyraza sig za pomp-
ca przedrostkéw, ana-
logicznie do wielokrot-
noéci i podwielokrot-
nodci kilograma (kg).
(Patrz zal. nr 3 § 2
. . ‘ pkt 5)
18 kilopond?)?) kp 1kp =1kG =9,806 65 N ?) Tylko -dla ° importo-
‘ wanych narzqdm po-r
' miarowych.
Moment sily . . : o o
19 _kllogram-sﬂa razy metr | kxG-m 1kG-m = 9;806 65 N-m .
/ Ciénienie S
20 kilogram-sila na . centy- | kG/cm? *
metr kwadratowy ' ) .
21 atmosféra techniczna | at 1 kG/em? = 1 at = L kpfem? =
, ' = 98 066,5 Pa . .

22 kilopond na centymetr | kp/cm? : Tylko dla importewanych
g kwadratowy ‘ narzedzi pomiarowych.*
23 kilogram-sila - na metr - | kG/m? *

kwadratowy i

L2 kilopond: na metr kp/m? 1 kG/m’ = 1kp/m? = Tylko dla importowanyeh

‘ kwadratowy : =1 mmH,O = 9,80665 Pa narzedzi pomiarowych.*

25 milimetr stupa wody mmH,0 .

.2 bar bajr 1 bar = 10° Pa

L7 atmosfera fizyczna atm 1 atm = 101 325 Pa Tylko jako wartosé 1 atm

. - przy . okreélaniu tzw,~"
1 cidnienia n'qrmal:nego,.‘f
23 ’ 1 : |
tor Tr 1Tr=1mmHg = - — atm % .

: : 760

: o | | ~ 133,322 Pa :

99 milimetr slupa rteci m.ian ) *

Naprezenie mcchani{:zne : :
30 : kilogtam-sita na centy- | kG/cm? 1 kG/cm? = 98 066,5 Pa e
: metr kwadratowy .
1. 81 kilogram-sila na mlh- kG/mm? 1 kG/mm? = 102 kG/cm?® == *
metr Lwadratowy = 9 806 650 Pa

: Napiecie powierzcﬁdiowe ’ - ‘ ) . I

132 “o dyna na centymetr dyn/em 1 dyn/em = 1073 N/m .

. Energia, praca . s : .

.33 erg erg 1erg=10"7]

34 watosekunda ‘ W-s 1 Wes=1]J

35 . kilogram-sila razy metr | kG'm 1kG-m = 9,806 65 J .

36 1 kaloria cal lcal = 4,186 8

: -Mot, strumied energii | SR .

- 317 < [ erg’ na’ sekund¢ erg/s 1 efg/s = 107 1W. .

38 kot “mechaniczny KM 1 KM= 75kG /s = } Do Wyraiama mocy sd-

: 7 - | = 735,498 75 W : mkow spahnowych .

-39 kaloria na sekunde calfs 1 calfs = 4,186 8 W i

‘40, kilokaloria na gedzine keal/h 1 keal/h = 1,163 W N



Manifor; Polski Nr 4 — 57, — . Poz. 19,
‘NrA Jednostka miary D e : f
Voos Wielkosé — T . Relacje migdzy jednostkami - Uwagi
pot. pagwa .oznaczenie >
Gestoéé ‘t‘nocy, (geétoéé
| stfumienia energii ‘ ,
41 erg na centymetr kwadra- | erg/(cm?®:s) 1 erg/(cm?+8) == 10~% W/m?
towy i sekunde ‘ ‘
42 kaloria na centymetr cal/(cm?-s) 1 cal/(cm?®-8) = 41 868 W/m?
kwadratowy i sekunde |
43 kilokaloria na metr keal/(m#-h) 1 keal/(m2-h) == 1,163 W/m*
kwadratowy i godzine : :
“Cieplo wlalciwe . ' ~ .
44 S erg na gram i kelwin ergf(g-K) 1 erg/(g*K) = 10~¢ J/(kg*K)
45| kaloria na gram i kelwin | cal/(g-K) 1 calf(g-K) = 4186,8 J/(kg-K)
46." kilokaloria na kilogram | keal/(kg-K) 1 keal/(kg-K) =
‘ & ‘ i kelwmn 1 = 4186,8 J/(kg-K)
Przejmowalneéé enefgii
- |. ciepinej : - . ‘
47 1 erg na centymetr kwadra- | erg/f(em®-s-K) | 1 erg/(cm?-5:K) =
’ towy, sekunde i kelwin = 107% W/(m?-K)
148 kaloria na centymetr calf(cm®s-K) | 1 calf(em?®-5-K) ==
kwadratowy, sekunde - | = 41868 W/(m?-K)
i kelwin
49 kilokaloria na metr keal/(m?-h-K) | 1 keal(m*-h-K) =
kwadratowy, godzing = 1,163 W/(m?-K)
i kelwin
A Przygwodno.é‘,é cieplna
“whadciwa, konduktyw-
noéé cieplna ’
50 erg na centymetr, ergf(em+s-K) | 1 erg/(cm+s-K) =
sekunde i kelwin = 10~* W/(m-K) -
51 kaloria na t‘:entymg@r‘, v cal/(em+s-K) 1 cal/(em-3+K) =
sekunde i Kelwin: : = 418,68 W/(m-K)
Stramiedd magnetycany s
(strumnedi indukcji mag-
: netycznej) )
52 i makswel Mx 1 Mx = 10~ Wh :
~ [ [ndikeja magnetyezna 1 —
£ 53 b o : gaus Gs 1Gs=10"*T
roT Pole magnc'tyé'zne'(nate- ‘
zenie pola magnetycznego) | 1
© 54 ersted Qe 10e = —-10* A/m
: ; in
Sila-magnetomotoryczna,
: napiecie magnetyczne ‘ 1
55 gilbert Gb 1Gb = — -10A
‘ i ‘ , 4rn
B Ciénienie akustyczn.é IR T
" 56 dyna na centymetr dyn/em? 1 dyn/em? == 10=1 Pg
kwadratowy
x " Lepkoéé dynamiczr;h‘ ‘ .
57 .} ) puaz P 1P=10"1Pa-g
o Lepkosé kinetycznaé: o ¥
« 58 v , stokes . Lo St 1St = 107'm?/s
: Lepkoéé wzgledna ) o ' L .
591" : stopiei Englera °B - Do wyrazania lepkoéci
) " weglediej mierzone] 7a
pomoca wiskozymetru I;;y-
; i P ) glera, o
t Dawka pochlonietaz 1 I s K
i 60 . rad .| irdd, od w2l 1rad =0,01Gy. ...




Monitor Pclski Nr 4 — 58 — Poz: 19
Nr Jednostka miary o ‘ -
' boz.” Wielkoéé g Relacje miedzy jednostkami Ywagi
. poz nazwa oznaczenie B )
Moc dawki pochlonigtej : .
61 . rad na sekundg rad/s, rd/s 1 rad/s-= 0,01 Gy/s
62 rad na minutg 'ni‘d/ xr.lin, 1 rad/min = 2’—(2 Gy/s
rd/min - 60
g . 0,01
63 rad pa godzing rad/h, rd/h 1 rad/h = 3600 Gy/s
Dawka ekspozycyjna Ty ;
64 o rentgen R 1R =258-10"%C/kg
Moc dawki ekspozycyjnej : '
. 65 : ~ ] rentgen na sekundeg - R/s 1R/s =2,58-10"% Ajkg
- . . ! 4
66 rentgen na minutg R/min 1 R/min = 66-2,58-10" Alkg
67 rentgen na godzing R/h 1R/h ! 10-4 A/k
; T 3600 8 Y
Aktywnoéé'(‘ciala'promie-
niotwérczego) L .
68 kiur Ci 1Gi = 3,7-10 Bq
Poziom (bezwzgledny)
: mocy elektrycznej . _
69 neper Np, Npm?) - Neper jest to poziom mocy elek- | 1) Oznaczenie Npm' do-
) trycznej wystepujacy, gdy P°§°W9 puszcza si¢ do stoso-
logarytmu naturalnego stosanku wania w telekomuni-
te) mocy do mocy odniesienia kacji. o
10=3'W (wata) jest réwna 1 .
1 P 1Np =2 (P=e10"*Wx
Np = - log - =1 - .
LA [2 %8 (10"3W) ] ~ 1,389 056-1073 W)
P — moc elektryczna
Relacje miedzy neperem
i belem oraz decybelem
! por. poz. T1.
Poziom (bezwzgledny) na-
piecia elektrycznego
70 ) neper Np Neper jest to poziom napigcia !
elektrycznego wystepujacy, gdy lo- . |
garytm naturalny stosunku tego
napi¢gcia do napiecia odniesienia
V0,6 V (wolta) jest réwny 1
1 Np = ] log, l 1Np—(U-—e]/06Y~
‘ ;/06v % 2105 572 V)
U— naplecle elektryczne
Relacje migdzy neperem
i belem oraz decybelem
. por. poz. Tl.
Tlumiennoéé Stosowana iest réwriiez
nazwa: tlumienie. {
Jednostki tlumiennoder:
stosuje si¢ ; odpowieduio
do wyrakania wemocno-
§ci (wielkodpi przeciwnej .
’ ] do t!umnem\o:cl) :
71 neper Np Neper jest to ttamiennodé wyste-
pujaca. gdy: '
a) logarytm naturalay amaunku
dwich wartofci ‘wielkodci , pro-
porcjonalnej do . pierwiastka
.. kwadratowego z mocy jest row-
ny 1




Poz. 19

Ménitor Polski Nr 4 , — 597 —
N ‘ Jednostka miar);
U ‘Wielkosé ' ) Relacje migdzy jednostkami , Uwagi
poz. nazwa | oeznaczenie :
71ed. ‘[ (U,) ] (U;
1Np = |loge | ] =1 INpa|-—Lt=exn
=108\, ‘ PEAY, T °F
~ 2,718 282

U,, U, — wartoéci- wiel-
kodei proporcjonalnej do |
pierwiastka kwadratowe-
go z mocy (np. napiecia
elektrycznego, pradu elek-
tryeznego, ciénienia aku-
stycznego)
b} polowa logarytmu naturalnege 4
" stesunku dwéch wartesci wiel-
. koéci preporcjonalnej do moey
jest rowna 1

1 P P ‘
1N e[—l ( ‘)=1] _:_(_.1: LY
P 2oge P, 1 Np P e

k]
~ 1,389 056)

P,, P; — wartoici wiel-
kodci proporcjonalnej do
mocy (np. mocy, energii, }
gestoéei powierzchniowej |
energii)
1Np=(2log,p¢) B ~

~ 0,868 3890 B

1 Np = (20 log,s ¢)dB %
% 8,685 890 dB

* wielokrotnesei i podwielokrotnoéci dziesigtnych nie wyraza si¢ wedlug zasad okreslonych w § 2 zalacznika nr 3 do zarzadzenia.

Zalacznik nr 3,

ZASADY WYRAZANIA DZIESII;TNYCH WIELOKROTNOSCI 1 POWIELOKROTNOSCI JEDNOSTEK MIAR

§ 1. Dziesictne wielokretnogci i powielokrotnosci jednostek miar mozna
wyrazaé przez dolgczani¢ (odpowiednio) do mazw lub oznaczed
"jednostek miar przedrostkéw ltub ich ozmaczed wyrazajacych
mnozniki dziesigtne, Zestawienie tych przedrostkéw i oznaczeih
zawiera ponizszy wykaz.

=Przedrostek { Oznaczenie | ) Mnoznik
¢ eksa E 10% =1 000 000 000 000 000 000
. peta P 10 = 1.000 000 000 000 000
. ters T 10* = 1 000 000 000 000
giga G 10° = 1000 000 000
mega M 106 =1 000000
 kilo k 108 =1000
' hekto h 100 =100
deka da 100 =10
: decy d 1107 =01
g centy: c 10-2% = 0,01
. mili m. 10~ = 0,001
‘. mikro. .- R’ 107 = 0,000 001.
. Bano’ n 10—* = 0,000 600 001
- piko p 1012 = 0,000 000 000 001
> femto £ 10=1% = 0,000 000 000 000 001
© atto a 10~1% = 0,000 000 000 000 000 001

iZ. Zasady ogélne stosowania przed:ostkuw i oznaczeh wymiienionych
" w § 1 sa nastepujgee: :
1) przedrostek (oznaczenie) dotgcza 'si¢ do mazwy prostej (oznacze-
. nia) jednostki miary, umieszczajac go bezpoérednio przed na-
zwq (oznaczeniem) jednosthi miiary (bez prierwy oddmla)acej,
krepki lub tp.),

§ 3.

2) do nazwy prostej (oznaczenia) jednostki miary dolacza sy
tylko jeden przedrostek (oznaczenie),
pp.: 107" m = 1 nm, a nie 1 mum,

107*kg = 1 g, a nie 1 mkg,

3) przedrostki (oznaczenia) pisze si¢ w druku czcionksa prosta,

4) mnoinik wyrazony przedrostkiem {oznaczeniem) odnosi si¢ de
jednostki miary w potedze pierwszej.

Wykladnik potegowy odnoszacy sie do jednostki miary do-
tyczy réwnie: mnoinika wyrazonego przedrostkiem (oznacze<
) mem) dotgczonym do nazwy (oznaczema) jednostki miary,
tlem®=1-(10"2m)® =1-10"%m?,
1ms™? = 1/ms == }- (16735}~ V == 110361, -

5) -wielokrotnosei i podwielokrotnodei daiesietne kilograma wyraza:
si¢_przez dolaczenie przedrostkéw (oznaczed) do slowa gram
(oznaczenia — g),
np.: 1072 kg = 1 dag,

1073 kg=1g,

6) nazwy i oznaczenia dziesigtnych wielokrotnofel i poﬂwielo-"
krotnosci jednostek miar utworzone zgodnie z pkt 13 2 mogy
byé uzyte do budowy zlezonych nasw i ezmaczes, '
np.: 1 kW/(m?-K) = 105 W/(m?- K),

1 km/h = 102 m/h,

1 kg/dm® = 10° kg/m?, .

1 g/ml =1 kg/l,

1 MeV/(cm?-s) = 10 ¢V/(m?-s).

Zasad okreslonych w § 2 nie stosuje si¢ do jednostek miar pie na«’

lezaeych do ukladu SI zaznaczonych gwiazdkq w zalacznikn nr 1,

ezesé Il i w zalgezniku nr 2,

np.: h, min,
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" Zalgeznik nr 4.

WYTYCZNE W SPRAWIE STOSOWANIA ORAZ ZASAD BUDOWY I PISOWNI NAZW I OZNACZEN JEDNOSTEK MIAR

Nazwy i oznaczenia jednostek miar podane w zalacznikach
‘nr 1 i 2 do zarzadzenia naleiy stosowaé jako obowiazujace
w zakresie okreSlonym art. 3 ust. 1 ustawy z dnia 17 czerwca
1966 r. o miarach i narzedziach pomiarowych (Dz. U. z 1966 r.
Nr 23, poz. 148 i z 1972 r. Nr 11, poz. 83).

. Do wyrazania legalnej jednostki miary stosuje si¢ pelng nazwq
jednostki lub jej oznaczenie.

. Do wyrazania legalnej jednostki miary, dla ktérej nie zostalo
ustalone oznaczenie, nalezy stosowaé nazwe jednostki w pelnym
brzmieniu.

. Oznaczenia, o ktérych mowa w ust. 1, i zasady okreslone w § 2—17
nie obowiazuja w odniesieniu do automatycznych &rodkéw
lacznoéci i przetwarzania informacji.

Nazwy i oznaczenia jednostek miar ze wzgledu na ich budowe
dzieli si¢ na:

1) proste,
np.: metr m
Kkelwin K
weber Wh
stopieni Celsjusza °G
metr kwadratowy m?
2) zlozone,
np.: niutonometr N-m
kaloria na centymetr
kwadratowy, sekunde
i kelwin cal/(cm?-3-K)
§ 3.1. Nazwy jednostek miar pisze si¢ malymi literami (minuskﬁlq),
. jezeli ogblne reguly pisowni polskxej nie stanowia inaczej; w drus
ku — czcionka prosts.
2. Na;wy jednostek miar odmienia sig wedlug zasad deklinacji

polskiej.

3, Nazwy je(inostek miar pochodzenia obcojezycznego pisze sig
fonetycznie lub spolszczone,
np.: niuten, kelwin, wat, kiur, dzul.

§ 4.1. Nazwy proste jednostek miar wystepujgce w nazwie zloZonej
laczy sie za pomoca lacznikéw wyrazajacych odpowiednio mno-
zenie lub dzielenie,

2. Mnozenie w nazwie wyrazajacej iloczyn jednostek miar lub

8. ‘Diielenie wyraza

w czeSci nazwy stanowigeej licznik ulamka wyraza sie przez:
»0” lub ,razy”, przy czym lacznik ,razy” stosuje si¢ tylko
wtedy, -gdy zastosowanie lacznika ,,0” prowadzi do niejedno-
znacznodci lub nie jest pozadane ze wzgledéw fonetycznych,

np.: niutonometr
kulombometr
woltoamperosekunda
kulomb: razy-metr- kwadratewy na- wolt
kilograme-sils. ragy. . mete,.:
‘si¢ przez: ,,na”, ,
np.: metr na sekunde :
dzul na kelwin,

§ 5.1.

o

4. Mnozenie  wystgpujace po dzieleniu (w mianowniku ulamka)

wyraza sie przez:
1) ,,i” — gdy poprzedza ostatnia nazwe prosta wystepujaca w na-
zwie zlozonej (réwniez gdy w mianowniku wystegpuja tylko
2 nazwy proste jednostek miar),
2) .,." (przecinek) rozdzielajacy kolejne nazwy proste wystgpu-
jace w mianowniku, z wyjatkiem wypadku wymienionego
w pkt 1, ‘
8) ,.0” — gdy przez zastosowanie tego lacznika uzyskuje sig
zlozong nazwe jednostki miary utworzona zgodnle z zasadg
okreslong w ust. 2,
np.: dzul na kilogram i kelwin,
kaloria: na metr, sekunde i kelwin,
kilogram na kilowatogodzine.

Oznaczenie jednostki miary pisze si¢ bez kropki na kofeu,
w druku - czcionka prosta.

2. Oznaczenie jednostki miary, ktére] nazwa pochodzi od imienia

wlasnego, pisze si¢ (rozpoczyna) wielky litera (majuskula),
np.: N; Wh; Oe.

Oznaczenia innych jednostek miar pisze sig¢ malg litera (minu-
skula),

- mp.: m; s; cal.

§ 6. Oznaczenia zlozone mozina wyrazaé:

§7
§8

1) w postaci zwyklego ulamka =z kreska ulamkows  skoéng;

w tym wypadku mianownik zawierajacy wiecej niz jedno

oznaczenie proste jednostki miary ujmuje sie w nawias,

np.: m/s?; N-s/m?; J/(kg-K); '

w postaci zwyklego utamka z kreskq nlamkowg pozioma,
m N-s J

np.: ry H ey H gf{' 3

w postaci iloczynu poteg jednostek miar, z zachowaniem kolej-

noéci oznaczen wedlug nazwy jednostki miary,

np.: m-s~% Pa-s; J-kg™1-K~L,

W oznaczeniu zlozonym mnozenie oznacza su; kropka rozdziela-

jaca oznaczenia skladowe proste.

2)

3)

Oznaczenia wymienione w czefei II zalacznika nr 1i w za*aczmku
nr 2 do zarzadzenia, ktérych budowa lub pisownia nie odpowiada
zasadom okreflonym w § 5—7, sg nastepujace:

jednostka astronomiczna dlugosci AU, UA

tona rejestrowa RT
kofi mechaniczny KM
elektronowolt eV
kilogram:sita kG
milimetr slupa wody mmH,0
milimetr stupa rteci mmHg
stopien -’
minata =t
sekunda i
grad .
rok r.
stopiest Celsjusza °C
stopiefi Englera °E
angstrem A
procent - %

o

promil [



